

雕塑即灯，灯即雕塑——

他要用树脂雕塑扮靓牡丹花城的夜



□记者 李永高 实习生 王思路

雕塑被誉为“无声的诗、立体的画”，洛阳小伙为了实现他如“诗”如“画”的“彩色梦想”而埋头苦干了5年，如今获得成功的他，希望能“扮靓”牡丹文化节。



“彩色的梦”他苦追五载

暮色四合，波光潋滟中，一只天鹅在引吭高歌，一只则振翅欲飞，旁边一朵莲花开得正艳，粉红的花瓣，翠绿的叶柄上面还停有一只蜻蜓，不时有锦鳞逡巡其间……

1月20日，在涧西区一间简朴的工作室内，听着王先生的描述，我们也和他一起坠入彩色的梦想，忘记了窗外正飞扬的雪花。

今年30多岁的王先生，自称“罗象王森”（“罗象”是他们这个团队的公用名）。从学校毕业后，他进入某大型国有企业干了几年技工后，“爱折腾”的他就辞职做起了灯箱广告。

一次，他偶然接触到树脂雕塑，感觉潜力巨大。于是，开始了树

脂材质LED大型雕塑研发之路，并且一干就是5年，如今他的作品开始被人们接受，走进一些机关和会所。

“这种雕塑的市场潜力究竟有多大？”记者好奇地问。

王先生沉吟片刻说，梁思成先生曾用“艺术之始，雕塑为先”来评价雕塑。雕塑被誉为“无声的诗、立体的画”，3000多年前的古希腊、古罗马城，就出现了城市雕塑，至今大量具有悠久历史的城市雕塑已经成为欧洲一些城市的标志。

同为文明古国的中国，早在5000年前就开始了雕塑创作，但作为一种公共艺术，成为城市元素，进入公众视野，却是近一个多世纪的事情。

国内市场上雕塑的材料以石材、金属、水泥、玻璃钢为主，这些雕塑如果在夜晚展示则需要外配光源，色彩单调且耗电量大。他和伙伴们选用以树脂为主的新材料，借助新工艺，匹配LED节能灯，成功制造出新型的固态形体，他们称之为“炫彩光雕”。

炫彩光雕产品实现了“雕塑即灯，灯即雕塑”的结合，白天是雕塑造型艺术品，夜晚其内置光源将光线透过外壳发散出来，并且可以产生固定或变换的斑斓霓虹光色，形成动态效果，营造出高贵典雅的夜文化氛围，提高了景观灯的美感和档次。

他希望添彩牡丹文化节

推开宽大的铁门，进入他的生产车间，迎面是两个约3米高的罗马骑士雕塑雏形和一个制作中的圆形大沙盘。

在这里，王先生向我们展示了他的部分作品：功夫熊猫、超人牛、蜘蛛侠、蜗牛形沙发等。

这些普通彩色雕塑最有创意之处在于内置光源被点亮后，功夫熊猫、超人牛、蜘蛛侠等四肢、躯

干、五官及身上的配饰等开始变换出各种光彩，顿时变得栩栩如生。

“发光强度和颜色可根据要求设计配置光彩和光彩变换。”王先生介绍，炫彩光雕技术不仅丰富了雕塑制作的手段，还拓展了适用范围，除了用于传统雕塑、景观等城市亮化美化外，也可以用于制作发光的家具、建材、装饰构件等。这种雕塑因为内部光源采用LED冷光源，能耗低，光感强，工作电压为1.5V到24V，安全不伤人体，发光时效长，所以也符合节能环保的时代发展理念。

“创意雕塑的设计和制作，成本较高且十分耗时、耗力，只能先下订单才敢生产，所以成品不是很贵。”王先生面带愧色道。

谈到龙年，他话语中充满期待：今年

正值牡丹文化节30周年，他要抓住这难得的机遇，创作一批有洛阳特色的高品质城市光雕，为洛阳的城市建设和旅游事业增添一笔亮色，让牡丹花城的夜晚更靓，让千年帝都的文化气息更浓。

问及创业感受时，王先生说，做雕塑成本较高，所以创业资金问题始终是他事业发展的瓶颈，为了研制新产品他掏空了家里的积蓄，他一直未能找到合适的融资方式，“如果没有家人的理解、支持及孙国元、史刘强等一班志同道合朋友的鼓励、帮助，我也许早就放弃了”。

“我担心会因为资金问题而失去这次机遇。”随着牡丹文化节的一天天临近，王先生有些不甘心，但王先生表示，也不会因此而放弃，他认为目前所遇到的这些困难，其实也是另一种机遇，只要好好利用会成为他的人生财富。

工作室的树脂雕塑作品。

绘制 李琼

业内人士称，龙年藏市整体继续向好，龙题材藏品、首组青铜器金银币值得关注。

“市场越平稳，老百姓越容易赚到钱”



□记者 李永高 实习生 王思路

在众多关注的目光中，喜忧参半的兔年收藏市场已成为过去，相对于去年的“红色收藏”、飙涨的猴票，龙年该收藏什么呢？1月29日，2012年贵金属发行计划公布，其中有哪些品种值得关注？近日，记者走访市场了解到，随着经济形势持续好转，龙年收藏还是可以有所作为的。

龙年当藏“龙”

认识市创建办的范先生纯属“误打误撞”：1月16日，本刊介绍龙年生肖邮票的报道见报当天，他就打来电话指出其中的两处错误。

“龙年收藏头牌当数‘龙票’。”2月1日上午，50多岁的范先生出语简捷。

据他介绍，面值24元的大版（每版20张，单张面值1.2元）2012壬辰年生肖龙邮票（简称壬辰龙票）已经卖到275元，不到一个月涨了10倍，单张市场价4.5元，涨了近3倍。2000年的第二版生肖龙票面值115.2元（每版32张，单张面值3.6元），交易价格也上涨到四五千元，单张涨至三四十元。

走访邮市发现，1月5日起在我市发行的壬辰龙票已经成为邮市新宠，有卖家蛮有把握地称，龙年“龙票”一定会创造更大惊喜。并且不只是邮市沾了“龙光”，其他有关龙的藏品也有“龙卷风”苗头。

“壬辰（龙）年金银币（简称龙币）一上市就受到热捧。”据某

金币专卖店负责人贺女士介绍，生肖系列金银币是每年的常规项目，也最有“人缘”。从市场表现来看，彩色套币（1/10盎司金币和1盎司银币）逼近5000元，5盎司彩金龙卖到7000元；2000年发行价800元的金龙币也涨至2800元。

“龙币”引得市场走出一波“生肖行情”，分别于2005年、2009年入市的彩色狗、牛金银套币和1998年入市的1/10盎司彩金虎等，也都有出色表现。

另外，央行2000年发行的面值100元千禧年龙钞，曾被炒到3800元高位，后落至2500元左右，目前行情又有上涨之势。

提示：市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说，从当前市场看，龙题材藏品市场行情被普遍看好。不过，龙藏品更具有欣赏、纪念、收藏价值，普通收藏者要警惕价格不能太离谱。作为投资者，应根据自己的风险承受能力、实际需求来选择合适的收藏品种。

首组“青铜器币”最有戏

“今年的发行计划比往年来得稍早一些。”常洪周调侃的是壬辰年大年初七（1月29日）中国人民银行公布的贵金属纪念币发行计划。

接受采访，他向我们展示了经批准，包括2012版熊猫金银纪念币、中国熊猫金币发行30周年金银纪念币、中国佛教圣地（五台山）金银纪念币、中国京剧脸谱彩色金银纪念币（第3组）、中国青铜器金银纪念币（第1组）等7个项目50个品种的2012年贵金属纪念币发行计划。

常洪周说，今年较辛卯兔年10个项目62个品种有明显减少，就品种分析，他个人看好中国青铜器金银纪念币（第1组）。按照惯例，因为是首次发行，发行价格应该不会太高，但市场关注度会很高，升值空间也就比较大。1988年发行的首版“龙票”面值6.4元，现在叫价7000多元。

熊猫金银币每年都发行，且发行量较大，其价格波动主要来自金银价格，可以作为一种资产保值项

目，而加字的熊猫金银币价格则可能要比金银价格稍高一些。同时，自1982年首次发行熊猫金币以来，经过30年的发展，熊猫金币已得到国际上认可，每隔5年，就会发行系列纪念币，这次将是一个很好的总结。

中国佛教圣地（五台山）金银纪念币属于世界遗产系列纪念币，参照此前的“天地之中”和“武当山”，预计价格在5000元左右，若过高，建议多观望。同样，在选购京剧脸谱（第3组）时，也要相应参照前两组的价格。

走访中，龙年，范先生看好《关公》特种邮票，还有藏家预计翡翠等会续演“疯狂的石头”，第三套人民币仍有升值空间。

提示：常洪周认为，龙年藏市将更加理性，继续向好，“这是好事情，越是平稳，老百姓就越容易赚到钱”。不过，无论专业投资者还是普通收藏者，都应该关注自己熟悉并喜爱的领域，着眼于长线投资，要避开一些前期涨幅过快的藏品。